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EAS Turismiarenduskeskuse tellimusel viis uuringufirma Saar Poll 3. - 13. septembrini läbi üleriigilise 
küsitluse, mille teemaks oli 2005. aasta suve siseturism (vaba aja reisid). Suulise intervjuu vormis 
küsitleti 1205 Eesti elanikku vanuses 15–74 aastat. 
 
UURINGU PÕHIJÄRELDUSED 
 

� Eelmise aastaga võrreldes on selle suve siseturism tervikuna kasvanud. Vähemalt 3-tunniseid 
vaba aja reise tegi 2005. aasta suvel 66% Eesti 15-74 aastastest elanikest. Ööbimisega vaba aja 
reise tegi 55% elanikest ning ka ööbimiseta reise mõne kultuuri- või meelelahutusürituse 
külastamiseks tegi esmakordselt üle poole Eesti elanikkonnast – täpsemalt 51%.  

 

� Oluliselt kasvas ööbimiseta kultuuri- või meelelahutusreisidel käinute osakaal ning 
keskmine reiside arv ühe reisimas käinud inimese kohta. Selliste reiside koguarv kasvas 1,32 
miljonilt 2004.a. suvel 1,59 miljonini 2005.a. suvel. Ööbimisega vaba aja reisidel käinud 
inimeste protsent elanikkonnast jäi eelmise aastaga võrreldes samaks, kasvas aga ööbimisega 
reiside arv reisinu kohta. Sellest tulenevalt kasvas reiside koguarv 2004. aastaga võrreldes: 
2005. aastal oli ööbimisega vaba aja reise kokku 1 780 000, eelmisel aastal 1 528 000.  

 

� Endiselt reisivad eestlased rohkem kui mitte-eestlased, suurema sissetulekuga inimesed rohkem 
kui väiksema sissetulekuga inimesed, noored rohkem kui vanemad inimesed ning kõrgema 
haridusega inimesed rohkem kui madalama haridusega inimesed. Eelmise aastaga võrreldes on 
suurenenud eelkõige mitte-eestlaste ja väiksema sissetulekuga inimeste reisimine. 

 
� Ööbimisega vaba aja reisid püsivad oma iseloomult jätkuvalt stabiilsena. Endiselt tehakse 

kõige sagedamini 1 – 2 ööbimisega reise, kõige rohkem reisitakse juulis ja eelistatuimad 
sihtkohad on ikka Tallinn ja Pärnu. Eelmise aastaga võrreldes olid sel suvel ööbimisega reisid 
veidi lühemad, vähenes ka tasuliste ööbimiste arv ning laste osalus reisidel.  

 
� Endiselt on ülekaalukalt kõige levinumaks tegevuseks vaba aja reisidel sugulaste või tuttavate 

külastamine (56% kõikidest reisidest), teisel kohal on rannamõnude nautimine (33% kõikidest 
reisidest) ning kolmandal kohal perekondlikud ja muud isikliku eluga seotud üritused (22%). 
30% reisidest külastati vaatamisväärsusi ning 25% reisidest tegeldi mõne aktiivse harrastusega. 
Eelmise aastaga võrreldes kasvas aktiivsete harrastustega tegelemine ning vaatamisväärsustega 
tutvumine.  

 
� Reisijate üldhinnang reisimisega seonduvatele teguritele Eestis on pigem hea. Ligi 80% 

sisereisidel käinutest nõustus täielikult või osaliselt väitega, et Eestis on piisavalt looduslikke 
vaatamisväärsusi, mida külastada. 73% arvas sama ajaloo või kultuuriga seotud 
vaatamisväärsuste kohta ning 57% aktiivsete harrastuste võimaluste kohta. Ka 
vaatamisväärsuste kohta käiva info kättesaadavust reisi planeerimisel hinnati pigem heaks. 
Mõnevõrra vähem ollakse rahul ajaveetmise võimalustega lastele ning vaatamisväärsuste 
leitavusega. Kõige vähem ollakse rahul toitlustamise ja majutuse hinna ja kvaliteedi suhtega, 
kuigi eelmiste aastatega võrreldes on neile antud hinded tunduvalt paranenud.  
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UURINGU PÕHITULEMUSTE ANALÜÜS 

 
ÜLDINFO REISIMISE KOHTA: REISINUTE JA REISIDE ARV  
 2001 2002 2003 2004 2005 
Elanikud, kes tegid vähemalt 3-
tunniseid vaba aja reise* 

% elanikkonnast 49% 55% 53% 64% 66% 
Elanike arv tuhandetes 513 576 550 669 695 

Elanikud, kes tegid ühepäevaseid 
reise kultuuri- või meelelahutus-
ürituste külastamiseks ** 

% elanikkonnast 28% 34,5% 35% 46% 51% 

Elanike arv tuhandetes 293 361 370 479 531 

Ühepäevaste kultuuri- või meelelahutusürituste 
külastamiseks tehtud reiside arv kokku Eestis kolmel 
suvekuul (tuhandetes) 

712 1 061 1 039 1 320 1593 

Keskmine ühepäevaste kultuuri- või meelelahutusürituste 
külastamiseks tehtud reiside arv *** 

2,49 2,9 2,78 2,75 2,99 

Elanikud, kes tegid ööbimisega 
vaba aja reise  

% elanikkonnast 37% 47% 46% 55% 55% 
Elanike arv tuhandetes 387 492 478 572 575 

Ööbimisega vaba aja reise kokku Eestis kolmel suvekuul 
(tuhandetes) 

1 130 1 615 1 497 1 528 1780 

Keskmine ööbimisega vaba aja reiside arv seda liiki reisidel 
käinud inimese kohta 

2,88 3,23 3,08 2,67 3,09 

* tegid juunist augustini tööga mitteseotud vähemalt kolm tundi kestva Eesti-sisese reisi väljapoole maakonda, 
kus nad alaliselt elavad või töötavad.  
** tegid juunist augustini vähemalt ühe ilma ööbimiseta reisi kultuuri- või meelelahutusürituse 
külastamiseks väljapoole maakonda, kus nad alaliselt elavad või töötavad. 
*** mitu reisi kultuuri- või meelelahutusürituse külastamiseks tegi üks sellistel reisidel käinud inimene 
keskmiselt.  

% elanikkonnast, kes tegi Eesti-siseseid vaba aja reise juunist augustini 2001-2005
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Vähemalt kolmetunnised vaba aja reisid  
 
2005. aasta suvel tegi vähemalt ühe kuni 3-tunnise vaba aja reisi 66% Eesti 15-74 aastastest elanikest. 
Eelmise aastaga võrreldes on reisijate arv 2% võrra kasvanud. Eestlastest käis reisimas 70%, mitte-
eestlasest 59%. Eestlaste seas on reisijate arv eelmise aastaga võrreldes jäänud enam-vähem samaks 
(+1%), mitte-eestlaste seas on reisijate arv kasvanud 5% võrra.   
 
Mehed tegid vähemalt 3-tunniseid vaba aja reise veidi enam kui naised. 15-29 aastased noored reisivad 
endiselt kõige rohkem, aga vahe 30-49 aastaste inimestega ei ole enam väga suur. Kõrgharidusega 
inimesed reisivad endiselt rohkem kui madalama haridusega inimesed ja suurema sissetulekuga 
inimesed rohkem kui väiksema sissetulekuga inimesed.  
 
 
Ühepäevased reisid kultuuri- ja meelelahutusürituste külastamiseks  
 
Kahel viimasel aastal oli antud küsimuse sõnastus ankeedis veidi erinev kui eelnevatel aastatel. Kahel 
viimasel korral küsisime, kui palju tehti ühepäevaseid reise kultuuri-või meelelahutusürituste 
külastamiseks. Varasematel aastatel küsisime ainult kultuuriürituste külastamist. Seega tuleb erinevate 
aastate tulemuste võrdlemisel arvestada sellega, et tulemused ei ole üks-üheselt võrreldavad.  
 
2005. aasta suvel tegi vähemalt ühe ilma ööbimiseta reisi mõne kultuuri- või meelelahutusürituse 
külastamiseks 51% Eesti elanikest. Seda on 5% rohkem kui eelmisel aastal. Ka keskmine ühepäevaste 
kultuuri- või meelelahutusürituste külastamiseks tehtud reiside arv ühe sellistel reisidel käinud inimese 
kohta on kasvanud – eelmisel aastal oli see 2,75, sellel aastal 2,99. Ühepäevaste kultuuri- või 
meelelahutusürituste külastamiseks tehtud reiside arv kokku oli 2005.a. suvel 1 593 000.  

 
 

Osavõtt ühepäevastest reisidest kultuuri- ja meelelahutusürituste külastamiseks, suvi 2005.
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Ühepäevaseid kultuuri- või meelelahutusürituste külastusi tegi sellel suvel 54% eestlastest ja 45% 
mitte-eestlastest. Eestlaste seas kasvas sellistel reisidel käinute osakaal 4% ja mitte-eestlaste seas 7%. 
Keskmine reiside arv ühe sellistel reisidel käinud inimese kohta kasvas nii eestlaste kui mitte-eestlaste 
seas. Mehed ja naised tegid ühepäevaseid reise kultuuri- või meelelahutusürituste külastamiseks sel 
aastal üsna võrdselt, naised siiski veidi enam kui mehed. Vanuse järgi oli reisijaid kõige rohkem 15 – 
19 aastaste inimeste seas, nende seas oli ka kasv eelmise aastaga võrreldes kõige suurem. Oluliselt 
kasvas reisijate arv ka 30-49 aastaste inimeste seas. Reisijate arv kahanes eelmise aastaga võrreldes 
20-29 aastaste inimeste seas, kes aga endiselt teevad kultuurireise kõige sagedamini. Keskmine reiside 
arv kasvas kõikides vanusegruppides. Kõrgema haridusega inimesed reisisid rohkem kui madalama 
haridusega inimesed, reisijate osakaal ja reisimise sagedus kasvas kõikides haridusgruppides. 
Sissetulekugruppide lõikes oli kõige rohkem reisijaid nagu eelnevatelgi aastatel kõige suurema 
sissetulekuga elanike grupis, samas on reisijate osakaal ja reisimise sagedus kasvanud eelmise aastaga 
võrreldes just madalama sissetulekuga elanike seas.  
 
Ööbimisega vaba aja reisid  
 
2005. aasta suvel tegi vähemalt ühe tööga mitte-seotud ööbimisega reisi 55% Eesti 15-74 aastastest 
elanikest. Eelmisel suvel oli vastav protsent täpselt sama. Eelmise aastaga võrreldes kasvas aga 
keskmine ööbimisega vaba aja reiside arv ühe sellistel reisidel käinud inimese kohta (eelmisel aastal 
2,67, selle aastal 3,09) ning sellest tulenevalt on reiside koguarv eelmise aastaga võrreldes kasvanud 
(sellel aastal oli reise kokku 1 780 000, eelmisel aastal 1 528 000).  
 
Eestlastest käis 2005.a. suvel ööbimisega vaba aja reisidel 59%, mitte-eestlastest 47%. Eelmise aastaga 
võrreldes on reisijate arv eestlaste seas jäänud samaks, mitte-eestlaste seas on reisijate arv 2% võrra 
kasvanud. Keskmine reiside arv ühe reisil käinud inimese kohta on kasvanud nii eestlaste kui mitte-
eestlaste seas. Eestlased tegid sel suvel keskmiselt 3,36 ja mitte-eestlased 2,46 ööbimisega reisi. 
 
Ööbimisega vaba aja reise tegid mehed ja naised ka sel aastal pea võrdselt. Kui 2004.aasta suvel 
reisisid kõige aktiivsemalt 20-29aastased, siis sel suvel 15-19aastased – nendest käis ööbimisega 
sisereisil 68% ja keskmiselt tegid nad 3,74 sellist reisi inimese kohta. Lisaks neile kasvas reisijate arv 
ka 40-49aastaste seas. Keskmine reiside arv inimese kohta kasvas kõikides vanusegruppides välja 
arvatud kõige vanemate (60-74 aastaste) elanike grupis.  
 
Kuigi endiselt on suurema sissetulekuga inimesed aktiivsemad reisijaid kui keskmise või väiksema 
sissetulekuga inimesed, siis eelmise aastaga võrreldes kasvas reisijate arv madalama sissetulekuga 
inimeste seas ning vähenes keskmise ja suurema sissetulekuga inimeste seas, mille põhjuseks võib olla 
see, et suurema sissetulekuga inimeste seas on rohkem neid, kes on ära kasutanud soodsaid välisreiside 
pakkumisi.  
 
Eelmise aastaga võrreldes kasvas reisijate arv ainult kõrgharidusega elanike grupis, teistes 
haridusgruppides jäi reisijate arv samaks. Kõrgharidusega inimesed tegid ka sel aastal ööbimisega 
vaba aja reise oluliselt rohkem kui kesk- või põhiharidusega inimesed. Keskmine reiside arv reisinu 
kohta on aga kasvanud kõikides haridusgruppides.  
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Osavõtt ööbimisega sisereisidest vanusegruppide lõikes, juuni-august 2005.
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ÖÖBIMISEGA SISEREISIDE ISELOOMUSTUS 
 
Ööbimisega vaba aja reiside jaotus kuude lõikes  
 
% kõigist ööbimisega vaba aja reisidest 2001 2002 2003 2004 2005 
Juuni 28% 26% 26% 27% 29% 
Juuli 40% 39% 39% 39% 38% 
August 32% 35% 35% 34% 33% 

 
Reiside ajaline dünaamika püsib aastate lõikes stabiilsena. Kõige rohkem tehakse ööbimisega vaba aja 
reise juulis, teisel kohal on august ja kõige vähem reisitakse juunis.  
 
Ööbimiste arv ja ööbimiskohad 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 
Keskmine ööbimiste arv ühel reisil 2,8 3,2 2,4 2,7 2,5 
Tasuliste ööbimiste protsent kõikidest 
ööbimistest 

13% 11% 13,5% 22% 19% 

 
Eelmise aastaga võrreldes olid sellesuvised reisid ajaliselt veidi lühemad (ööbimiste arv on veidi 
vähenenud). 2005. aasta suvel sisaldas 43% kõikidest ööbimisega reisidest ainult ühte ööbimist, 29% 
reisidest kahte ööbimist, 11% kolme ööbimist. Rohkem kui kolme ööbimisega reise oli 17% kõikidest 
reisidest. Eelmise aastaga võrreldes on veidi vähenenud ka tasuliste ööbimiste osakaal, kuigi võrreldes 
aastatega 2001-2003 on sel aastal tasuliste ööbimiste osakaal siiski oluliselt suurem. Tasulist ööbimist 
kasutanud inimeste protsent kõikidest ööbimisega reise teinud inimestest oli sel suvel 26, eelmisel 
suvel oli vastav protsent 29. Reisidel veedetud öödest (ööbimistest) veedeti tasulises majutuskohas 
19% (2004.aastal 22%). 
 
Sarnaselt varasematele aastatele olid mitte-eestlaste reisid keskmiselt veidi pikemad kui eestlaste reisid 
ning mitte-eestlased kasutasid ühel reisil keskmiselt rohkem tasulise ööbimise võimalusi kui eestlased. 
Meestel olid veidi pikemad reisid kui naistel ning mehed kasutasid naistega võrreldes rohkem ka 
tasulise ööbimise võimalust. Ajaliselt kõige pikemaid reise teevad endiselt 15-19 aastased noored, 
kõige lühemaid reise teevad 40-49 aastased inimesed. Tasulise ööbimise võimalust kasutasid kõige 
rohkem 30-39 aastased reisijad.  
 
Sissetulekugruppide lõikes teevad kõige pikemaid reise ja kasutavad kõige rohkem tasulisi 
ööbimiskohti kõige jõukamad, teisel kohal on madalama sissetulekuga inimesed ja kõige lühemaid 
reise ja kõige vähem tasulisi ööbimiskohti kasutavad keskmise sissetulekuga inimesed. 
Kõrgharidusega inimesed teevad kõige pikemaid reise, teisel kohal on põhiharidusega inimesed ja 
kõige lühemaid reise teevad keskharidusega inimesed. Tasulise ööbimise võimalust kasutasid rohkem 
kõrgharidusega inimesed.  
 
Sisereisidel külastatud kohad  
 
Ööbimisega reiside sihtkohtade jaotus püsib aastate lõikes stabiilsena (eelkõige sellepärast, et suur osa 
vaba aja reisidest on seotud sugulaste või tuttavate külastamisega). Esimesel kohal on kõikidel aastatel 
olnud Tallinn (mida külastati sel aastal 13% reisidest) ja teisel kohal Pärnu (12%). Neile järgnevad 
Saaremaa, Tartu ja Ida-Virumaa (kõiki külastati 9% reisidest). Eelmise aastaga võrreldes vähenes veidi 
Tallinna külastamine. Teiste paikade külastatavuse osas kogu elanikkonna lõikes olulisi muutusi ei 
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toimunud. Teatavad muutused on eelmise aastaga võrreldes toimunud mitte-eestlaste sisereiside 
sihtkohtades. Eelmise aastaga võrreldes kahanes mitte-eestlaste seas nö populaarsemate siseturismi 
sihtkohtade (Tallinna, Pärnu ja Saaremaa) külastamine ning kasvas mitmete teiste paikade külastamine 
(näiteks Tartu, Jõgevamaa ja Viljandimaa). Üldiselt võib öelda, et erinevate Eestimaa piirkondade 
külastajad vaadeldud sotsiaal-demograafiliste tunnuste lõikes väga palju ei erine. 
 

 2005 2004 
Külastatud 
kohad 

Kõik 
vastajad Eestlased 

Mitte-
eestlased 

Kõik 
vastajad Eestlased 

Mitte-
eestlased 

Tallinn 13% 13% 13% 17% 16% 18% 
Pärnu 12% 12% 11% 12% 11% 18% 
Saaremaa 9% 10% 8% 10% 9% 13% 
Tartu 9% 9% 10% 8% 9% 7% 
Ida-Virumaa 9% 5% 18% 7% 4% 17% 
Pärnumaa 7% 7% 7% 8% 8% 8% 
Haapsalu 7% 7% 6% 6% 6% 6% 
Tartumaa 7% 7% 5% 4% 5% 4% 
Viljandimaa 6% 7% 4% 5% 7% 2% 
Läänemaa 5% 7% 2% 5% 6% 3% 
Võrumaa 5% 6% 2% 5% 6% 3% 
Hiiumaa 5% 5% 3% 4% 5% 1% 
Viljandi 5% 5% 3% 4% 5% 2% 
Põlvamaa 4% 5% 2% 4% 5% 1% 
Lääne-Virumaa 4% 4% 3% 5% 6% 4% 
Valgamaa 4% 4% 3% 3% 3% 2% 
Jõgevamaa 4% 3% 5% 2% 3% 2% 
Harjumaa 3% 4% 0% 4% 5% 0,3% 
Järvamaa 3% 3% 2% 2% 3% 0,4% 
Raplamaa 2% 2% 3% 2% 2% 1% 
 
Kas viibisite sellel reisil rohkem linnades või maakohtades?  
% kõikidest reisidest 2005 2004 
 Eestlased Mitte-

eestlased 
Vastajad 

kokku 
Vastajad 

kokku 
Ainult linnades 26% 37% 29% 33% 
Peamiselt linnades 14% 15% 15% 13% 
Nii maal kui linnas enam-vähem võrdselt 19% 12% 17% 17% 
Peamiselt maakohtades 21% 16% 20% 20% 
Ainult maakohtades 20% 19% 20% 17% 

 
Ööbimisega sisereisil külastati linnu veidi rohkem kui maakohti: 44% vastanutest viibis peamiselt või 
ainult linnades, 39% peamiselt või ainult maakohtades, ning ülejäänud 17% viibisid nii maal kui ka 
linnas enam-vähem võrdselt. Eelmise aastaga võrreldes reisiti sel suvel veidi rohkem maale, eriti 
kasvas maakohtade külastamine mitte-eestlaste hulgas. Samas külastasid mitte-eestlased endiselt linnu 
oluliselt rohkem kui maakohti, eestlased aga külastasid linnu ja maakohti praktiliselt võrdselt (see on 
osaliselt seotud sugulaste ja tuttavate külastamiseks tehtud reisidega). 15-29 ja 40-49 aastased reisijad 
külastasid rohkem linnu, teised vanusegrupid rohkem maakohti.  
 



TELLIJA: ETTEVÕTLUSE ARENDAMISE SIHTASUTUS                                                    2005. AASTA SUVE SISETURISM (VABA AJA REISID) 

 
 

 
Saar Poll                 9 

Laste osalus reisidel 
 
% kõikidest reisidest 2001 2002 2003 2004 2005 
Kui paljudel reisidel oli kaasas alla 15 aastasi lapsi  32% 39% 33% 34% 30% 

 
Alla 15 aastaste laste osalus ööbimisega sisereisidel on langenud aastate lõikes madalaimale tasemele, 
kõikidel varasematel aastatel on laste osalus olnud suurem. Kui eelmisel aastal reisisid eestlased 
lastega rohkem kui mitte-eestlased, siis sel suvel on olukord vastupidine. Mitte-eestlaste reisidest tehti 
32% koos lastega ja eestlaste reisidest tehti 29% koos lastega.  
 
Kuigi naised reisivad koos lastega endiselt mõnevõrra rohkem kui mehed, siis eelmise aastaga 
võrreldes on nii mehed kui naised hakanud veidi vähem koos lastega reisima. Endiselt reisivad kuni 15 
aastaste lastega kõige rohkem 30-39 aastased inimesed. Kõrgharidusega inimesed reisivad koos lastega 
rohkem kui madalama haridusega inimesed, eelmise aastaga võrreldes on kõrgharidusega reisijad 
hakanud koos lastega rohkem reisima ning madalama haridusega inimesed vähem. Madalama 
sissetulekuga inimesed reisivad endiselt rohkem koos lastega kui suurema sissetulekuga inimesed.  
 
Peamised tegevused reisidel 
 
Osavõtt tegevustest ööbimisega sisereisidel, vanusegruppide lõikes (% vastanutest, kes antud 
tegevusest osa võttis) 
  Keskmine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a. 
Sugulaste või tuttavate külastamine 56% 54% 47% 54% 59% 65% 63% 
Puhkus rannas 33% 42% 38% 42% 31% 23% 9% 
Isikliku eluga seotud üritused 22% 15% 16% 17% 28% 26% 36% 
Looduslike vaatamisväärsustega tutvumine 19% 17% 18% 24% 17% 17% 18% 
Ajaloo või kultuuriga seotud 
vaatamisväärsustega tutvumine 17% 15% 15% 23% 17% 15% 14% 
Kontsertide, festivalide külastamine 15% 20% 21% 15% 15% 5% 6% 
Lõbustuskohtade külastamine 14% 18% 23% 15% 10% 6% 1,6% 
Jalgsi matkamine 11% 13% 12% 11% 10% 12% 3% 
Puhkus/töö oma suvilas või maakodus 10% 13% 9% 9% 10% 15% 10% 
Muuseumide või näituste külastamine 9% 7% 7% 10% 12% 5% 12% 
Veega seotud harrastused 8% 8% 10% 10% 10% 7% 1,4% 
Suvelavastuste külastamine 6% 1,5% 11% 5% 5% 5% 6% 
Jalgrattasõit 6% 7% 5% 7% 7% 5% 3% 
Ratsutamine 1,3% 0,5% 1,6% 3% 1,5%  0,6% 
Muu aktiivne harrastus 9% 11% 13% 10% 7% 4%  
Muu 5% 7% 2,4% 4% 6% 5% 5% 
 
 
2005. aastal kasutatud reisitegevuste loetelu oli mõnevõrra erinev kui varasematel aastatel ja seetõttu ei 
ole käesoleva ja varasemate aastate tulemused üks-üheselt võrreldavad. Sel aastal olid aktiivsed 
harrastused ja vaatamisväärsused detailsemalt lahti kirjutatud ja see võib olla põhjuseks, miks 
varasemate aastatega võrreldes on kasvanud aktiivsete harrastustega tegelemise ja vaatamisväärsuste 
külastamise osakaal kõikidest reisitegevustest. Tõenäoliselt ei ole seda nihet põhjustanud ainult 
metoodika muutus, ilmselt on Eesti elanikud ka reaalselt hakanud sisereisidel rohkem tegelema 
aktiivsete harrastustega ning külastama rohkem vaatamisväärsusi.  
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Endiselt on ülekaalukalt kõige levinumaks tegevuseks vaba aja reisidel sugulaste või tuttavate 
külastamine (56% kõikidest reisidest), teisel kohal on rannamõnude nautimine (33% kõikidest 
reisidest) ning kolmandal kohal perekondlikud ja muud isikliku eluga seotud üritused (22%). 30% 
reisidest külastati vaatamisväärsusi ning 25% reisidest tegeldi mõne aktiivse harrastusega. 
 
Sarnaselt eelnevate aastatega, külastasid eestlased vaba aja reisidel kõige rohkem sugulasi või 
tuttavaid, mitte-eestlased aga nautisid rannamõnusid.  Meeste ja naiste tegevuste vahel olulisi erinevusi 
ei ole. Noored külastasid rohkem kontserte, festivale ja lõbustuskohtasid ning puhkasid rannas, 
vanemad inimesed külastasid rohkem sugulasi, tuttavaid, osalesid perekondlikel ja muudel isikliku 
eluga seotud üritustel ning puhkasid või töötasid oma suvilas või maakodus. Kõrgharidusega inimesed 
tegelesid teiste haridusgruppidega võrreldes rohkem erinevate aktiivsete harrastustega ning külastasid 
rohkem vaatamisväärsusi, keskharidusega inimesed külastasid rohkem kontserte, festivale ja 
lõbustuskohtasid ning põhiharidusega inimesed külastasid rohkem sugulasi, tuttavaid ja osalesid 
perekondlikel ja muudel isikliku eluga seotud üritustel. Sissetulekugruppide lõikes selgeid trende ei 
eristunud. 
 

Millega reisi jooksul tegeleti 2005.a. (% ööbimisega sisereisidel käinutest)
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Kokkupuuted turismiinfokeskustega  
 
Kas küsisite infot mõnest Eesti turismiinfokeskusest:  
% nendest, kes tegid vähemalt ühe reisi väljapoole oma maakonda  2003 2005 
reisi planeerimisel 7% 11% 
reisi jooksul kohapeal 7% 9% 

 
Turismiinfokeskuste teenuseid kasutavad Eesti elanikud sisereiside planeerimisel ja reisi jooksul 
kohapeal endiselt suhteliselt vähe, kuigi 2003. aastaga võrreldes on märgata väikest kasvutendentsi. 
Eestlastest reisijad pöördusid turismiinfokeskuste poole endiselt veidi harvem kui mitte-eestlased. 
Mehed ja naised kasutasid turismiinfokeskuste teenuseid enam-vähem võrdselt, mehed siiski veidi 
enam. Vanusegruppide lõikes olid kõige aktiivsemad info kasutajad 30-49 aastased reisijad. Kõrgema 
haridusega ja suurema sissetulekuga inimesed kasutasid turismiinfokeskuste teenuseid rohkem kui 
madalama hariduse ja madalama sissetulekuga inimesed.  
 
Kas saadud infost oli reisi planeerimisel või reisimisel kasu? 
% nendest, kes küsisid infot mõnest turismiinfokeskusest  2003 2005 
väga palju kasu 17% 24% 
küllaltki palju kasu 60% 52% 
veidi oli kasu 16% 22% 
peaaegu üldse ei olnud kasu 1,6% 0,8% 
raske öelda 5% 2% 

 
Suurem osa turismiinfokeskuste poole pöördunud inimestest peab sealt saadud infot kasulikuks. 
2003.aastaga võrreldes on kasvanud nende arv, kes peavad turismiinfokeskusest saadud infot väga 
kasulikuks, ning ka nende arv, kelle arvates oli infost ainult veidi kasu. Sellest tulenevalt on keskmine 
hinnang jäänud 2003. aastaga võrreldes enam-vähem samaks.  
 
HINNANG REISIMISEGA SEONDUVATELE TEGURITELE  
 
Vastajatel paluti 5-pallisel skaalal (1 –pole üldse nõus, 5 –täiesti nõus) hinnata erinevaid Eesti-sisese 
reisimisega seonduvaid tegureid.  
 Vastajad 

kokku 
Eestlased Mitte-

eestlased 
Eestis on piisavalt looduslikke vaatamisväärsusi, mida külastada 4,27 4,30 4,19 
Eestis on piisavalt ajaloo või kultuuriga seotud vaatamisväärsusi, 
mida külastada 

4,11 4,15 4,01 

Eestis pakutakse piisavalt aktiivsete harrastuste võimalusi  3,79 3,73 3,90 
Eesti-sisest reisi planeerides on info vaatamisväärsuste kohta 
piisavalt kättesaadav 

3,78 3,81 3,73 

Eestis on piisavalt võimalusi ajaveetmiseks lastele või koos 
lastega 

3,64 3,65 3,61 

Eestis ringi sõites on vaatamisväärsused kergesti leitavad 3,64 3,59 3,76 
Toitlustamise hinna ja kvaliteedi suhe on hea 3,38 3,34 3,50 
Majutuse hinna ja kvaliteedi suhe on hea 3,35 3,29 3,47 
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Reisijate üldhinnang reisimisega seonduvatele teguritele Eestis ja Eesti vaatamisväärsuste 
atraktiivsusele on pigem hea. Ligi 80% sisereisidel käinutest nõustus täielikult või osaliselt väitega, et 
Eestis on piisavalt looduslikke vaatamisväärsusi, mida külastada. 73% arvas sama ajaloo või 
kultuuriga seotud vaatamisväärsuste kohta ning 57% aktiivsete harrastuste võimaluste kohta. Ka 
vaatamisväärsuste kohta käiva info kättesaadavust reisi planeerimisel hinnati pigem heaks. Mõnevõrra 

Siseturistide arvamus siseturismiga seotud teguritest 5-palliskaalal: 
5 - täiesti nõus, 1 - pole üldse nõus (sulgudes keskmine hinne 5-palliskaalal).
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Siseturistide arvamus siseturismiga seotud teguritest 5-palliskaalal: 5 - täiesti nõus, 1 - pole üldse nõus  
(NB! Ainult nende vastused, kes oskasid hinnangut anda)  
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vähem ollakse rahul ajaveetmise võimalustega lastele ning vaatamisväärsuste leitavusega. Kõige 
vähem ollakse endiselt rahul toitlustamise ja majutuse hinna ja kvaliteedi suhtega, kuigi eelmiste 
aastatega võrreldes on neile antud hinded tunduvalt paranenud.  
 
Eestlased on mitte-eestlastega võrreldes enam rahul Eestis leiduvate vaatamisväärsustega ning infoga 
nende kohta, mitte-eestlased on eestlastega võrreldes enam rahul aktiivsete harrastuste võimalustega, 
vaatamisväärsuste leitavusega ning toitlustuse ja majutuse hinna ja kvaliteedi suhtega. Vanemad 
inimesed on üldiselt vähem kriitilised kui nooremad inimesed. Meeste ja naiste hinnangud turismiga 
seonduvatele teguritele on sarnased, ka sissetulekugruppide lõikes selgeid trende ei eristu. 
 
Lisa 1. UURINGU METOODIKA 
 

Küsitluse viis läbi  sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll 3. - 13. septembrini 2005. a. Tegu oli üleriigilise 
küsitlusega, kus suulise intervjuu vormis küsitleti 1205 inimest vanuses 15–74 aastat. Respondentide valikuks 
kasutati proportsionaalse juhuvalimi meetodit. Küsitluspunkte oli kokku 201.  
 

Valimi iseloomustus sotsiaal-demograafiliste tunnuste alusel 
Mudeli sotsiaal-demograafiliste tunnuste koostamisel on kasutatud rahvastikustatistika andmeid seisuga 
01.01.2004 (v.a. haridustunnus ja rahvustunnus, mille kohta on andmed võetud Statistikaameti väljaandest 
“2000. aasta Rahva ja eluruumide loendus”). Mudeli ja saadud küsitlustulemi representatiivsuse võrdlemisel 
ilmnenud erisuste vähendamiseks kaaluti saadud tulemit alljärgnevate sotsiaal-demograafiliste tunnuste lõikes. 
  

 Mudel  
protsent 

Saadud küsitlustulem  
protsent 

Kaalutud küsitlustulem 
protsent 

ELUKOHT    
Linn 68,1 70,9 68,1 
Maa  31,9 29,1 31,9 

SUGU    
Mees  46,6 46,1 46,6 
Naine 53,4 53,9 53,4 

VANUS     
15-19 10,2 11,0 10,2 
20-29 18,5 17,1 18,5 
30-39 17,4 16,0 17,4 
40-49 18,5 18,6 18,5 
50-59 15,7 17,7 15,7 
60-74 19,7 19,7 19,7 

RAHVUS     
Eestlased  65,9 65,1 65,9 
Mitte-eestlased 34,1 34,9 34,1 

REGIOON    
Põhja 39,7 37,9 39,7 
Lääne 11,8 12,8 11,8 
Kesk  10,1 10,5 10,1 
Kirde 13,3 14,4 13,3 
Lõuna  25,1 24,4 25,1 

HARIDUS     
Põhiharidus ja vähem 30,7 27,9 30,7 
Keskharidus  54,4 51,5 54,4 
Kõrgharidus  14,9 20,7 14,9 

 


